
	Protokół Nr IX/2025

z posiedzenia Sesji Rady Gminy Markusy
odbytego w dniu 16 września  2025 roku

Posiedzenie IX  Zwyczajnej Sesji Rady Gminy Markusy otworzył Przewodniczący Rady Gminy – Pan Tomasz Marecki, który na wstępie przywitał zebranych.
Ad. 1.
Przewodniczący Rady Gminy  stwierdził, że obrady Sesji są prawomocne tj. na ogólny stan 15 radnych , na początku obrad w  Sesji uczestniczyło 13 radnych (nieobecny radny: Maciej Preissner). Na posiedzenie spóźni się radna – Pani Jadwiga Wielgosik. Natomiast radna Pani -Anita Sokołowska będzie uprawniona do głosowania po złożeniu ślubowania.
Ad. 2.
Przyjęcie porządku obrad.
- Tomasz Marecki –  proponuję, żeby pkt. 7  porządku obrad  przesunąć na kolejną Sesję, z racji tego, że nie mamy jeszcze stanowiska ze strony Urzędu w sprawie kontroli przeprowadzonej przez Komisje Rewizyjną.

Głosowanie w sprawie przyjęcia porządku obrad wraz z proponowaną zmianą przebiegało następująco: 
Stan radnych – 15
Obecnych – 13
Uprawnionych do głosowania - 12
Za przyjęciem porządku obrad głosowało – 12. 
Ad. 3. 
W punkcie tym odbyło się uroczyste ślubowanie radnej - Pani Anity Sokołowskiej, natomiast Przewodnicząca Gminnej Komisji Wyborczej – Pani Małgorzata Wocial – wręczyła W/W  zaświadczenie o wyborze na radną Gminy Markusy.
Ad. 4.
 Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy:
[bookmark: _Hlk144884456]Stan radnych -  15
Obecnych  – 13
Za przyjęciem protokołu głosowało – 13.
Protokół nie był odczytywany ze względu na fakt, że został wyłożony do wglądu przed obradami Sesji i każdy mógł zapoznać się z jego treścią. Ponadto, treść protokołu została doręczona radnym za pośrednictwem poczty elektronicznej.                
Ad. 5.
Sprawozdanie  Wójta  Gminy  z   działalności   w  okresie  międzysesyjnym oraz sprawy  gospodarcze  gminy przedstawiła  Pani Wójt – Dorota Wasik :
- rozpoczęliśmy uroczyście rok szkolny w naszych szkołach podstawowych. Jak wiemy, w szkole w Zwierznie mamy utrudnione funkcjonowanie w związku z toczącym się jeszcze remontem. Mamy zapewnienie, że do końca września prace będą  zakończone. Nasze szkoły realizują program „Edukacja ogólnokształcąca”, nakładający na nauczycieli i uczniów dużo dodatkowych zajęć. Te zajęcia są potrzebne, z takich twardych inwestycji, które możemy w ramach tego projektu zrobić, to są schody (w obu szkołach) do kwoty 50 tys. zł. W szkole w Żurawcu – będą to schody przy głównym wejściu, a  w szkole w Zwierznie – schody od strony świetlicy.  Czeka nas jeszcze poważny remont w SP Zwierzno – mowa o schodach głównych i podcieniu. W ramach ochrony zabytków można będzie aplikować o kwotę do 1 mln zł. Niebezpiecznie jest też na placu przy szkole , na którym dzieci czekają na autobus szkolny (chodniki, krawężniki) i trzeba się nad tym pochylić. Nie ma żadnych programów na takie inwestycje w oświacie, żeby można było pozyskać środki zewnętrzne,
- uczestniczyłam w posiedzeniu Komisji Sejmowej ds. Żuław. Tego samego dnia podczas drugiego posiedzenia Komisji Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej przyjęty został dezyderat do Prezesa Rady Ministrów w sprawie przyjęcia programu wieloletniego ochrony p. powodziowej Żuław Wiślanych  na lata 2026 – 2036.  Tydzień przed deszczami nawalnymi byliśmy na posiedzeniu Komisji Zespołu Parlamentarnego, mowa była o wieloletnim programie inwestycyjnym zwiększającym kwotę na bieżące utrzymanie - bez tego Żuławy sobie nie poradzą. Sytuacja jest taka, że wczoraj nie padało i nie wiało, a rano po godz. 7.00 poziom wody w rzece Tynie i Balewce  urósł o 30 cm. Zgłosiliśmy też zatory na rzece Dzierzgoń, komentarz ze strony Wód Polskich był taki, że my wydziwiamy. Bez natychmiastowych działań na naszych wałach i rzekach nasze funkcjonowanie jest zagrożone. Na spotkaniu Komisji padło stwierdzenie, że Wody Polskie nie radzą sobie z problemami na Żuławach. Decyzje np. o koszeniu wałów na Żuławach są podejmowane w Warszawie,
- wylany zostanie asfalt na drogach w m. Złotnica, a potem robione będą zjazdy,
- trwa remont naszego placu rynkowo – dożynkowego w Markusach,
- w miesiącu październiku na terenie Gminy Markusy odbędzie się zbiórka odpadów wielkogabarytowych i elektrycznych oraz tekstyliów. Chcemy, aby od nowego roku w umowie z Komą był zapisany 3-krotny odbiór tekstyliów,
- zdarzyła się bardzo niebezpieczna sytuacja – dron w Oleśnie. Byliśmy w stanie gotowości, jeśli chodzi o zarządzanie kryzysowe,
- prosimy chętnych o pomoc przy sadzeniu  drzew i krzewów miododajnych na działce gminnej w Markusach,
- obecnie dokonywany jest audyt energetyczny dla Ośrodka Zdrowia w Markusach i świetlicy wiejskiej w Stalewie, gdzie planujemy w ramach ZIT nasze inwestycje,
- bardzo nam zależy, żeby wszystkie dzieci, które są z naszego terenu były w naszych szkołach. W przedszkolach w Zwierznie jest komplet dzieci. Mamy jedno dziecko ze Starego Dolna, które dowozimy do SP Żurawiec i ponosimy koszty, żeby to dziecko zatrzymać w naszej gminie,
- mieliśmy spotkanie informacyjne  nt. „Nowe czyste powietrze”,
- wczoraj byliśmy z Panią Skarbnik w WFOŚiGW w Olsztynie, gdzie podpisałyśmy umowę na realizację programu związanego z usuwaniem azbestu dla sześciu pierwszych rolników, którzy złożyli w Urzędzie Gminy wnioski,
- po wystąpieniu deszczy nawalnych, na terenie gminy mamy 5 osuszaczy i nadal cztery są użytkowane (w piwnicach:   biblioteki w Zwierznie , GOZ oraz GOPS) i pracują już ponad miesiąc. Jeden osuszacz będzie przeniesiony do gabinetu pielęgniarki w SP Zwierzno i drugi do GOPS. Mamy w użyczeniu te osuszacze, a bardzo przydałby się nam taki sprzęt na własność,
- w tym roku żniwa były bardzo deszczowe, w dożynki również pogoda nas nie rozpieszczała. Na dożynkach pojawiło się dużo gości i dużo różnych deklaracji, aby one zostały zrealizowane. Chcę bardzo serdecznie podziękować wszystkim, którzy uczestniczyli z nami w tym święcie, gościliśmy bardzo dużo rolników. Tu ukłon do wszystkich rolników, do naszych KGW, dziękujemy za piękne witacze – co roku są piękniejsze i coraz ciekawsze. Dziękujemy za wszystkie wieńce, za piękną uroczystą mszę dożynkową. Jak zawsze nie obyło się bez problemów, tym razem z prądem. Sołectwa: Stalewo, Markusy, Stankowo, Rachowo, Krzewsk, Kępniewo, Nowe Dolno, Żurawiec, Złotnica – to było 9 przepięknych stoisk, no i wieńce: Stalewo, Rachowo, Markusy, Krzewsk, Kępniewo, Nowe Dolno, Stankowo, Złotnica i Zwierzno. Pierwsze miejsce w kategorii wieńce zdobyła wieś Rachowo – nagroda w wys. 1.500 zł, II miejsce – Stankowo – 1.200 zł i III miejsce – Stalewo – 1.000 zł. Pozostałe wieńce otrzymały wyróżnienia w kwocie po 600 zł. Wybrany został wieniec publiczności – ze Stankowa. Były jeszcze dwa wyróżnienia dla Nowego Dolna i Złotnicy. Przygotowania do dożynek są realizowane przez wiele tygodni, bardzo serdecznie dziękuję wszystkim za pomoc  (w tym miejscu Pani Wójt złożyła imienne podziękowania). Jak zwykle sprawdziła się nasza prowadząca dożynki. Poza tym, jedna z mieszkanek naszej gminy robi prawdziwe „cudeńka” kulinarne z naszych produktów lokalnych. Strażacy z Żurawca również  byli bardzo zaangażowani w organizację imprezy. Bardzo cieszymy się, że koncert odbył się, bo przez moment była informacja, że prąd już nie wróci i gwiazda nam nie zaśpiewa. Na szczęście prąd wrócił, mieliśmy naprawdę profesjonalne nagłośnienie. Przepraszamy za wszelkie niedogodności. Dziękujemy też za przeprowadzone konkursy i za to, że byliście tego dnia z nami,
- Tomasz Marecki – ja również chciałbym dołączyć się do podziękowań za pomoc w organizacji dożynek. W pierwszej kolejności chciałbym podziękować Pani Wójt za pozyskanie pieniędzy, które zostały wydatkowane na dożynki. Bardzo cieszy mnie to, że gwiazda, która przyjechała do nas zdołała mimo trudności wystąpić. Trudności zdarzają się zawsze, niestety pogoda nas nie rozpieszczała. Bardzo dużo pracy w przygotowanie dożynek włożył mąż Pani Wójt i pracownicy, którzy napracowali się przy montażu i  rozbiórce sceny, każdy jej element został dokładnie wyczyszczony. Prawie tydzień wcześniej przygotowywali te rzeczy, zgodnie z ustalonym grafikiem rozmieszczone zostały stoiska. Wszystkie techniczne problemy, które były z prądem i nagłośnieniem, wynikały niestety wyłącznie tylko z pogody. Dziękuję również Panu Sekretarzowi, który pomagał  i pracownikom Urzędu Gminy obsługującym gości. Pracownicy ci mieli  bardzo ładne czerwone koszulki. Chciałbym zwrócić uwagę na jedną bardzo ważną rzecz, że uczestniczący w dożynkach biskup pomocniczy został biskupem naszej diecezji i bardzo cieszymy się, że mogliśmy tak ważną osobę gościć,
- Pani Wójt – mieliśmy też przyjemność przywitać nowego proboszcza parafii Świętego Michała Archanioła w Zwierznie,
- Tomasz Marecki – dziękuję wszystkim naszym sołectwom za dary i za piękne wieńce oraz starania, bo każda inicjatywa została doceniona i nagrodzona. W tym roku pierwszy raz odbył się konkurs dla osoby głosującej, która otrzymała nagrodę,
- Grzegorz Bajdan – dnia 8 września byłem na posiedzeniu Związku Gmin i Powiatów Kanału Elbląskiego i Pojezierza Iławskiego, do którego zostałem oddelegowany. Przede wszystkim posiedzenie skupiło się w temacie projektu „Canal Velo”, który powstał 5 lat temu. Do końca 2025 roku ma powstać dokumentacja, Pan radny powiatu – Robert Bieliński również uczestniczył w tym spotkaniu i były pewne problemy z partnerstwem tego projektu tj. z gminą Ostróda. Projekt składania dokumentacji został przełożony do I kwartału 2026 roku. Mamy nadzieję, że projekt, który jest warty ponad 85 mln zł dojdzie do skutku,
- Pani Wójt – w sprawie funkcjonowania naszych świetlic odbędzie się wspólne posiedzenie stałych Komisji, żeby to przeanalizować, bo jest dużo do zrobienia (do regulacji). Były remonty świetlic, a od 2019 roku nie było zmiany stawek za  ich wynajem. Przed kolejną Sesją zrobimy taką ogólną debatę o świetlicach,
- Mariusz Abramowski – jeżeli chodzi o spotkanie w Nowym Dworze Gdańskim, niestety nic z niego nie wynieśliśmy, tak jak Pani Wójt powiedziała. Moja żona zabrała głos w takim dość mocnym wystąpieniu i powiedziała, że ten deszcz nie był przyczyną powodzi, tylko jest to siła zaniedbań i to dość mocno wybrzmiało tam. Nie dowiedzieliśmy się niczego o wielkości pomocy, co będzie robione, ja też pytałem na co samorządowcy mogą liczyć, bo było ich  wielu – naprawdę zero konkretów,
- w niedzielę wraz z małżonką reprezentowałem naszą gminę i powiat na dożynkach prezydenckich (w palacu prezydenckim) na zaproszenie Pana Prezydenta Karola Nawrockiego.
Ad. 6.
Informacja  Prezesa GZK Sp. z o.o. w Markusach z realizacji zadań na rok 2025 stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 
Dyskusja:
- Tomasz Marecki – mam wyniki badań wody i wychodzi na to, że jest ona w bardzo dobrym stanie, ponieważ w większości przypadków stężenie żelaza jest w normie. Ale w niektórych miejscach jest ono różne. Prawdopodobnie wynik zabrudzenia wody następuje na sieci, która należy do właściciela posesji. Wykonywane są badania u właścicieli, którzy zgłaszają uwagi co do jakości wody i będziemy starali się wyjaśnić przyczynę tego zabrudzenia,
- Robert Kałmuczak – najgorszy wynik ma budynek po starej szkole w Brudzędach. Nie można jednoznacznie stwierdzić, że Spółka produkuje brudną wodę, bo część zanieczyszczeń powstaje już po stronie odbiorcy (my odpowiadamy za wodę tylko do wodomierza). W budynku, o którym mowa, jeden przewód rurociągowy wchodzi do kuchni i świetlicy i stamtąd woda jest rozprowadzana po całym budynku. Rury są z lat 40-tych i 50-tych. Będziemy musieli przyjrzeć się, co tam ewentualnie poprawić. Natomiast woda do budynku płynie przez rury plastikowe i spełnia normy i my nie możemy nic zrobić, bo to jest część prywatna. Ja próbuję to tłumaczyć ludziom i pomóc, żeby w jakiś sposób rozwiązać problem. Na terenie gminy montowane są solary do podgrzewania wody. Najczęściej instalatorzy nie montują zaworów zwrotnych, które są po to, żeby ciepła woda nie cofała się do instalacji rurociągowej. W naszych wodomierzach są już zamontowane zawory zwrotne, mimo to, w jakiś sposób jednak  podczas awarii (tak było w Zwierznie), woda przedostaje się do sieci wodociągowej. Jest też problem, że w domach bojlery nie mają zaworów odpowietrzających i powstaje wtedy „poduszka powietrzna”, co powoduje, że gdy ciśnienie wzrasta w tym bojlerze, to wszystkie osady znajdujące się w nim zaczynają wypływać przez kran. Niektórzy mieszkańcy nie korzystają z instrukcji obsługi bojlera, która mówi, że raz na dwa lata należy wymienić anodę magnetyczną. Badania wody możemy rozszerzać na większą ilość punktów, czy budynków, ale próbki powinny być pobierane przy wodomierzu. W wielu budynkach instalacje są różne, moi pracownicy robili zdjęcia z napraw. Wszystkie filtry odbiorcy montują na swoją odpowiedzialność, są one tak zbudowane, żeby producent wkładów do tych filtrów mógł na nich zarobić. Filtry są tak przystosowane, żeby wytrącić z wody mikroelementy. Jeżeli ten filtr będzie  działał bez przerwy, to cały czas woda czysta przepływa przez tę brudną i nie ma możliwości, żeby to co znajduje się w tych filtrach nie przedostało się do umywalki. Koszt jednego płukania hydropneumatycznego sieci wynosi ponad 3 tys. zł tj. 139 m3 wody wylanej do rowu i jest to strata dla Spółki. Moglibyśmy sprzedać tę wodę, jest też koszt pracowników, samochód strażacki, paliwo, czas. Jesteśmy gotowi robić płukanie, ale są to koszty, które ponosi Spółka. Wynajęcie specjalistycznej firmy do płukania 5,5 km sieci (od Brudzęd do Starego Dolna) – to jest koszt około 80 tys. zł. Wybudowaliśmy nową studnię, mamy bardzo dobrą jakość wody. Naprzemiennie działają dwie studnie: stara i nowa.  Na dzień dzisiejszy zaopatrzenie Gminy Markusy w wodę mamy w 100%, ponieważ projekt robót geologicznych nowej studni zaprojektowaliśmy na 70 m3. Rzeczywiście tyle można tej wody pobrać i gdyby coś się wydarzyło, to na naszych ujęciach dodatkowych, które pracują (Dzierzgonka, Kępniewo, Stalewo i Żurawiec) jesteśmy w stanie zapewnić wodę dla wszystkich. Im dalej będziemy od studni, tym słabsze będzie ciśnienie, ale na pewno będzie woda. Jesteśmy na etapie rozliczeń z Urzędem Marszałkowskim, Bank Gospodarstwa Krajowego przyznał nam kredyt, udało się nam zapłacić wszystkim wykonawcom. Dziś się już tylko rozliczamy, mam nadzieje, że do końca tego tygodnia uda nam się zawieźć pełną dokumentację do Urzędu Marszałkowskiego, żeby tam pochylili się nad tym rozliczeniem. Oczekujemy na zwrot podatku VAT, ale ten podatek był pożyczony z banku i tam wróci. Zgodnie z zasadami pomocy unijnej nie zarobimy ani grosza na przeprowadzonych inwestycjach, oprócz tego, ze pozostaną nam w majątku Spółki te wszystkie elementy infrastruktury, które wybudowaliśmy. Można korzystać ze zbiorników retencyjnych, które są pełne wody i cały czas napływa do nich woda. Jednostki OSP dostały klucze do skrzynki, w której znajduje się przycisk do włączenia wody. Mam nadzieje, że szkoła w Zwierznie jest zadowolona z działania oczyszczalni ścieków. Proszę, aby przy wykorzystywaniu świetlicy wiejskiej w Markusach nie wrzucać śmieci do kanalizacji (typu: odpadki jedzenia, odzież, plastik, higiena osobista),
- Mariusz Abramowski – na terenie gminy mamy różne rury, bojlery i instalacje do oczyszczania wody.  Dlaczego jest tak, że w Stalewie, Złotnicy, Zwierznie, Żurawcu i Markusach woda jest dobra, a problem jest tylko tam? Coś jest nie tak, zwalanie odpowiedzialności  na ludzi jest nie na miejscu.  Co jest przyczyną, że tak jest (nie co dzień) tylko w tamtym rejonie?,
- Robert Kałmuczak – można powiedzieć, że 95% mieszkańców gminy Markusy nie narzeka na wodę. . Co ma zrobić Spółka w momencie kiedy płukanie sieci wodociągowej pokazuje nam, że mamy czystą wodę? Przy płukaniu obecni są też mieszkańcy wsi, jeżeli z hydrantu nie leci brudna woda, to ile razy mamy płukać? Mamy po prostu zostawić otwarte hydranty? Zauważyć można, że problem pojawia się co dwa miesiące, gdy inkasent spisuje liczniki wody w Brudzędach i w Starym Dolnie, to automatycznie zaczyna się problem brudnej wody. Rozumiem, że nie wszyscy są zadowoleni z jakości cen i usług. Zastanówmy się, co robić, bo na hydrantach nawet zawiesin nie ma,
- Mariusz Abramowski – sugeruje Pan, że przed wystawieniem faktury mieszkańcy tamtego rejonu brudzą sobie wodę specjalnie?,
[bookmark: _Hlk210893875]- Robert Kałmuczak – nie powiedziałem, że mieszkańcy brudzą sobie wodę i nikomu tego nie sugeruję. Dokumenty mówią, że woda spełnia normy. Ja też się nad tym mocno zastanawiam, co zrobić, żeby było dobrze. Gdy w Spółce pracował jeden z mieszkańców Starego Dolna, to przez 10 lat nie było problemu brudnej wody, Nie zależy mi na tym, żeby do odbiorców dostarczać brudną wodę, niezdatną do spożycia. Mieszkam w Brudzędach, cały czas korzystam z niefiltrowanej wody i nie mam osadu, woda jest czysta,
- Pani Wójt - o problemie brudnej wody w pewnych miejscach rozmawiamy od 10 1at. Jeżeli mieszkaniec zgłasza problem bezpośrednio do mnie, to nie mam powodu, żeby mu nie wierzyć. Od razu przekazuję do Prezesa Spółki, żeby to sprawdził. Rozmawialiśmy dlaczego dzieje się to tylko w tym rejonie i czy dobudowanie pętli w Starym Dolnie poprawi sytuację. Chcemy, aby wszyscy mieszkańcy mieli czystą wodę. Na każdy sygnał pracownicy Urzędu Gminy jeździli komisyjnie, żeby sprawdzić jakość wody,
- Robert Kałmuczak -  bardzo cieszy mnie, że ze strony gminy została podjęta inicjatywa, że pracownicy zostali wysłani w celu sprawdzenia, co się dzieje. Zazwyczaj gdy sprawdzamy jakość wody, to jest ona czysta. Mieszkańcy mówią, że była brudna, czego ja nie neguję,  bo zawsze może coś się wydarzyć. Często ludzie piszą w  internecie, że mają brudną wodę, a mieszkają tu tylko sezonowo. Osoby, które zgłosiły problem brudnej wody otrzymały upusty w postaci 1 m3 wody. Wydaje mi się to być logiczne i sprawiedliwe, to są nasi odbiorcy i my ich bardzo szanujemy, ale pisanie różnych rzeczy  na Facebooku jest nie w porządku,
- Tomasz Marecki –  z dokumentów, które mam wynika, że woda jest dobrej jakości. Pobrano 8 próbek wody z różnych miejsc. Pod jednym adresem jest znaczne przekroczenie normy, a dalej jest z powrotem tak samo. Wszystkie próbki pobrano w ten sam dzień i zostały one właściwie przekazane do badania. Proponuję sprawdzenie wodociągu w miejscu , gdzie  to zabrudzenie występuje. Trzeba szukać przyczyny, skąd to wynika, bo być może taka sytuacja, że ktoś raz na jakiś czas podłącza bojler i się nazbierało zanieczyszczeń. Hipotezy mogą być różne, a Pan Prezes robi wszystko, by jakość wody zbadać i poprawić jej stan. Skupmy się na tym, jak rozwiązać ten problem, a wzajemne oskarżenia są niepotrzebne, Mam pewną propozycję dla Pana Prezesa, żeby od przyszłego roku na  stronie internetowej Spółki przeprowadził kampanię edukacyjną dla mieszkańców , kiedy wymieniać filtry i inne elementy, co powinno się  robić w przypadku podgrzewaczy wody  itp., bo nie wszyscy  czytają instrukcje obsługi,
- Mariusz Abramowski – mieszkańcy proszą o wyjaśnienie, z czego wynika stawka za ścieki, bo należy do jednej z najwyższych w Polsce. Przeprowadzona została modernizacja oczyszczalni, a mimo to stawka jest bardzo wysoka,
- Robert Kałmuczak –  wynika to z kalkulacji ceny i kosztów utrzymania oczyszczalni. Zmniejszyliśmy zużycie prądu, ale cena energii wzrosła 3-krotnie. Ustalanie w/w stawek wróci do gminy, ale Wody Polskie będą nadal to sprawdzały.  Byliśmy kontrolowani przez Wody Polskie przez 8 miesięcy i nie znalazły w naszej kalkulacji niczego, co można by podważyć i jest niezgodne z normalną kalkulacją. Zainteresowani mieszkańcy otrzymali kompletną dokumentację dot. wyliczenia stawki za ścieki. Mogę zagwarantować, że  zrobimy co możemy, żeby mieszkańcy byli zadowoleni.
Ad. 8.
Podjęcie Uchwał. 
8.1 Uchwała Nr IX/39/2025 - w sprawie zmiany Uchwały Nr IX S/44/2024 Rady Gminy Markusy z dnia 19 grudnia 2024 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2025
Budżet gminy zwiększa się po stronie dochodów i wydatków o kwotę 303.480,20 zł.
Zmian w budżecie gminy po stronie dochodów i wydatków dokonuje się w oparciu o:
*"decyzję Wojewody Warmińsko-Mazurskiego nr FB 268/2025 z dnia 13 sierpnia 2025 r. zwiększającą plan dotacji celowej w dziale 855 ""Rodzina"" rozdział 85516 "" System opieki nad dziećmi w wieku do lat 3"" o kwotę 4.677,20 zł, na dofinansowanie wynagrodzeń w postaci dodatku motywacyjnego oraz kosztów składek od tych wynagrodzeń pracowników zatrudnionych w samorządowych instytucjach opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 na lata 2024-2027,
*decyzję Wojewody Warmińsko-Mazurskiego nr FB 288/2025 z dnia 26 sierpnia 2025 r. zmniejszającą plan dotacji celowej w dziale 852 ""Pomoc społeczna"" rozdział 85214 "" Zasiłki okresowe, celowe i pomoc w naturze oraz składki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe"" o kwotę 73.146,00 zł,
*decyzję Wojewody Warmińsko-Mazurskiego nr FB 281/2025 z dnia 27 sierpnia 2025 r. zmniejszającą plan dotacji celowej w dziale 852 ""Pomoc społeczna"" rozdział 85213"" Składki na ubezpieczenia zdrowotne opłacane za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej oraz za osoby uczestniczące w zajęciach w centrum integracji społecznej"" o kwotę 1.881,00 zł, oraz zmniejszającą w rozdziale
85216 ""Zasiłki stałe"" o kwotę 39.665,00 zł,
*decyzję Wojewody Warmińsko-Mazurskiego nr FB 283/2025 z dnia 27 sierpnia 2025 r. zwiększającą plan dotacji celowej w dziale 750 ""Administracja publiczna"" rozdział 75011 "" Urzędy wojewódzkie"" o kwotę 8.000,00 zł,
*decyzję Wojewody Warmińsko-Mazurskiego nr FB 306/2025 z dnia 8 września 2025 r. zwiększającą plan dotacji celowej w dziale 752 ""Obrona narodowa"" rozdział 75295 "" Pozostała działalność"" o kwotę 197.100,00 zł, na realizację zadań wynikających z ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej,
*zatwierdzony wniosek o dofinansowanie nr WND/4721/25 dotyczący umowy z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na dofinansowanie zadania pn. " Działania adaptacyjne OSP w kontekście zmian klimatu, a zwłaszcza powodzi" na kwotę 160.000,00 zł,
*umowę z WFOŚiGW z dnia 15 września 2025 r. dotyczącą częściowej refundacji za usuwanie wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy Markusy w wysokości 19.306,00 zł,
*ponadplanowe wykonanie dochodów własnych w łącznej kwocie 29.089,00 zł.
Pozostałe zmiany w budżecie gminy dotyczą:
Załącznik nr 2 - WYDATKI
*Dział 600 "Transport i łączność"
W dziale 600 Transport i łączność w rozdziale 60016 Drogi publiczne gminne dokonuje się
zwiększenia o kwotę 8.000,00 zł na miejscowe remonty dróg pod przepustem w Topolnie Małym, oraz po działaniach przeciwpowodziowych w Stankowie, pomniejszając jednocześnie dział 010 Rolnictwo i łowiectwo
rozdział 01008 Melioracje wodne.
*Dział 855 " Rodzina"
W dziale 855 Rodzina w rozdziale 85516 System opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 dokonuje się zmian pomiędzy paragrafami klasyfikacji budżetowej w kwocie 1.135,00 zł w celu zabezpieczenia środków na odpis na ZFŚS opiekuna dziennego.
*Dział 900 "Gospodarka komunalna i ochrona środowiska "
W dziale 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska w rozdziale 90026 Pozostałe działania związane z gospodarką odpadami dokonuje się zwiększenia na kwotę 23.995,00 zł w celu zabezpieczenia środków finansowych na projekt "Usuwanie wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy Markusy", pomniejszając jednocześnie dział 855 Rodzina rozdział 85516 System opieki nad dziećmi w wieku do lat 3.
- Arleta Samulska – na wspólnym posiedzeniu Komisji Pani Skarbnik przedstawiła propozycje zmian w budżecie gminy na 2025 rok, które radni zaakceptowali pozytywnie.
Stan radnych – 14
Obecnych – 13
Za przyjęciem uchwały głosowało – 13.
[bookmark: _Hlk210897808]8.2. Uchwała Nr IX/40/2025 - w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wysokości diety radnych Gminy Markusy oraz zwrotu kosztów podróży służbowych
Stan radnych – 14
Obecnych – 13
Za przyjęciem uchwały głosowało – 12
Wstrzymał się od głosowania – 1.
8.3. Uchwała Nr IX/41/2025 - w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości
- Arleta Samulska – na wspólnym posiedzeniu Komisji radni większością głosów pozytywnie zaopiniowali proponowane stawki podatku od nieruchomości na 2026 rok – zgodnie z projektem uchwały w tym zakresie,
- Tomasz Marecki –  radni postanowili utrzymać niższy poziom stawek podatkowych niż proponowany przez Ministra Finansów,
Stan radnych – 14
Obecnych – 13
Za przyjęciem uchwały głosowało – 10
Wstrzymało się od głosowania – 3.
Ad. 9.
Zapytania i informacje.
- Beata Jakubowska – jeżeli chodzi o drogi, o których mówiliśmy na ostatniej Sesji (głównie chodzi o odcinek Kępniewo – Wiśniewo) – Pan Starosta wysłał wniosek do Wojewody, aby otrzymać dotację w skali 70:30%,
- Pan Starosta poinformował, żeby wnioski o patronat Starosty składali nie tylko Wójtowie i Burmistrzowie, ale też inne organy i instytucje np. sołtysi, Prezesi klubów, KGW. Jest jeden warunek – jeśli ktoś chce otrzymać ten patronat, musi to być szeroka działalność na rzecz społeczeństwa, środowiska, która obejmuje praktycznie całą gminę. To nie może być działalność tylko jednego Koła i na rzecz tego Koła. W tym patronacie  musi brać udział środowisko gminne. Nie są to duże dotacje: od 1 tys. do 3 tys. zł,
-jeżeli chodzi o wykorzystanie funduszu obywatelskiego na bariery ochronne  w naszej gminie, warto podkreślić, że już zostały one wykonane. Pragnę podziękować radnym powiatu elbląskiego, którzy sprzyjali tej inwestycji i ze swojego budżetu dołożyli do tych barier. Koleżanka (radna powiatu) powiedziała, że jestem lojalna, bo zawsze mówię o wszystkich. Dwukrotnie spotykaliśmy się i omawialiśmy budżet obywatelski i na co go przeznaczymy.  Jeżeli w przyszłym roku będzie budżet obywatelski, to Pan Starosta wyraźnie powiedział, że będzie on przeznaczony wyłącznie na inwestycje drogowe. Jeżeli będzie taka chęć i potrzeba, to pociągniemy dalszą część barier, no chyba, że będą inne bardziej pilne potrzeby drogowe,
- teraz odniosę się do problemu, który był poruszony na poprzedniej Sesji Rady Gminy, a mianowicie remont drogi Kępniewo – Wiśniewo. Były informacje, że są nierówności, że jest niewłaściwy podjazd na drogę asfaltową itp. Rozmawiałam z Panem Dyrektorem ZDP na ten temat, w końcu można tą drogą bezpiecznie jechać. Chcę podkreślić, że jest to tylko doraźny  remont, ,po to żeby droga wytrzymała do właściwego remontu. Nakłady były już bardzo duże, Pan Dyrektor obiecał, że jeszcze się  przyjrzy tej drodze i zniweluje ewentualnie jakieś największe niedoskonałości. Problem urobku przy drodze, który został zgarnięty na pobocze – Pan Dyrektor poinformował, że zgłaszają się rolnicy z terenu gminy , którzy chcą go zabrać dla siebie. Ostatnio były niewłaściwe warunki atmosferyczne, aby zabrać tę ziemię. Pan Dyrektor nawiązał współpracę z rolnikami z naszej gminy i już niedługo ten urobek  będzie zabierany. A jeżeli tak się nie stanie – to zrobi to ZDP. Mam nadzieję, że zostanie to wszystko uporządkowane. Pan Dyrektor stara się bardzo, żeby na wszystkie 9 gmin rozłożyć właściwie siły i moce przerobowe,
- jeżeli chodzi o remonty niedokończonych nawierzchni dróg i łatania dziur, to proszę zgłaszać takie potrzeby,
- jako Dyrektor chciałabym podziękować za remont zabytkowej części szkoły, głównie Pani Wójt i Panu Przewodniczącemu Rady Gminy, ponieważ borykałam się z różnymi przeciwnościami, ale gdy tylko zgłaszałam wszelkie niedoskonałości wykonane przez pracowników - natychmiast od Państwa była reakcja właściwa i stawiano warunki. Państwa wizyty były bardzo pomocne, konkretne i rzeczowe. Pani Wójt reagowała od razu i nie odkładała problemu na później,
- Robert Bieliński – w nawiązaniu do dronu, który wylądował w m. Olesno, Pan Wojewoda podjął kroki, że co 6 godzin mieliśmy monitorować, czy coś się wydarzyło. Do tej pory nie było żadnych innych zdarzeń, oprócz tego jednorazowego incydentu,
- nawiązując do projektu „Canal Velo” mam wrażenie, że projekt nie zostanie zakończony przez jedną jednostkę, bo jeżeli odpadnie jedna gmina, to cały projekt upadnie (chodzi o miasto Ostróda). Mam prośbę, żeby pomyśleć i do planu ogólnego, który jest tworzony wpisać ścieżkę do centrum Markus. Gdy będą jakieś środki z funduszu rządowego, będzie można małymi krokami  ścieżkę wybudować. Jeżeli chodzi o Krajowy Fundusz Rozwoju Dróg, została zgłoszona droga Kępniewo – Wiśniewo, w I etapie robiony będzie odcinek Kępniewo do skrzyżowania w Rachowie,
- w sprawie naszego funduszu obywatelskiego na jednostki OSP, chcę się zorientować, czy straże, które otrzymały dofinansowanie wywiążą się z zakupów do dnia 30.09. (oprócz zakupu wyciągu spalin dla OSP Markusy – w tym przypadku można będzie podpisać aneks do umowy),
- Magdalena Madeja – chcę podziękować wszystkim zaangażowanym , którzy pracowali przy powodziach i na bieżąco  przekazywali informacje, zdjęcia i filmiki. Wkrótce odbędzie się spotkanie zorganizowane przez Sejm nt. aktualnego zabezpieczenia p. powodziowego Żuław. Musimy głośno o tym mówić, żeby nie dominował tylko temat przekopu Mierzei Wiślanej,
- chcę pochwalić się, że wieniec z państwa gminy, a dokładnie ze Stankowa trafił  do gminy Gronowo Elbląskie, przyjeżdżali do nas mieszkańcy z innych gmin, żeby zrobić sobie zdjęcie przy wieńcu,
- Robert Bieliński – w poniedziałek jesteśmy omówieni na rozmowę z nowym Dyrektorem Wód Polskich Zlewni Elbląg, jeżeli dowiem się czegoś nowego, to skontaktuje się z Panią Wójt,
- Pani Wójt -  19 września w Tolkmicku odbędzie się spotkanie na temat Żuław w poszerzonym składzie, może padną jakieś konkrety, kiedy fizycznie działania zaczną być realizowane,
- Tomasz Marecki –  ostatnie prace wykonane przez ZDP pokazują, że jednak to Dyrektor był tutaj problemem, jeżeli chodzi o realizację zadań. Chcę podziękować za remont odcinka drogi powiatowej od Jeziora do garbatego mostu (do skrzyżowania z Markusami), prace zostały wykonane bardzo dobrze,
- dziękuję, że wspólnie wspieraliście naszą gminę i radni powiatowi , nie z naszej gminy, ale z naszego okręgu wsparli nas finansowo, dzięki czemu poprawiony został stan bezpieczeństwa na drodze w Żurawcu. Prace zostały wykonane sprawnie (w jeden dzień) i wygląda to bardzo dobrze. Jeszcze raz dziękuję za przychylność dla naszej gminy,
- Grzegorz Bajdan – chcę się przyłączyć i podziękować za to, że bezpieczeństwo jest wartością priorytetową i za dalszy etap barierek. To nie jest tylko poprawa wizerunku, ale bezpieczeństwa wszystkich użytkowników drogi,
- Anita Sokołowska – chciałabym złożyć interpelację w sprawie naszej rzeki Brzeźnica, gdzie są przesiąki. Od niedzieli w Stankowie mamy bardzo wysoki stan wody, z koryta rzeki wystąpił przelew wody na pole, natomiast w Topolnie Małym zalana została część posesji,
- prosiłam radnych powiatowych, żeby zainteresowali się drogą powiatową między Stankowem a Topolnem Małym – chodzi o przepust, który się zapadł i w miejscu zapadliska powstała wielka dziura (sięgająca nawet 2 m w dół). Toruje to przepływ wody i zagraża bezpieczeństwu poruszających się tam mieszkańcom. Codziennie wieczorem przechodzą tamtędy ludzie, a tak naprawdę nie ma tam ani jednej lampy. Jeżeli komukolwiek coś się stanie, to ja nie wiem, kto za to odpowie,
- Pani Wójt -  odnośnie Brzeźnicy- o sprawie rozmawialiśmy podczas ostatniej akcji powodziowej, która wystąpiła na skutek deszczy nawalnych. Przepłynęliśmy tę rzekę niejednokrotnie  ze strażakami i zdiagnozowaliśmy zatory. Brzeźnica wygląda jak zarośnięty wielki rów, który w przypadku deszczu napełnia się od razu wodą i przesiąka,
- jeżeli chodzi o lampy, to ruszamy z programem rozbudowy oświetlenia, który będzie realizowany przez kilka lat, na uwadze mamy również sołectwo Stankowo – Topolno Male,
- Beata Jakubowska – możemy się umówić z Panią radną ze Stankowa jutro po południu ok. 17.00 – przyjadę i zobaczę ten przepust, żeby zgłosić problem do ZDP,
- Mariusz Abramowski – chciałbym złożyć następujące   interpelacje i wnioski:
1/ .w sprawie przystąpienia naszej gminy do Ogólnopolskiej Karty Seniora – uważam, że jest to świetna inicjatywa, finansowo nie obciążająca budżetu gminy. W naszej gminie jest dużo seniorów, którzy dzięki programowi będą mogli jeździć na różne wycieczki i korzystać ze zniżek,
2/ w sprawie zmian w planie zagospodarowania przestrzennego Gminy Markusy. Mieszkańcy pytają na jakim etapie jest plan, chodzi głównie o tereny przeznaczone pod OZE,
3/ mieszkańcy wsi Kępniewo proszą o interwencję na terenie  obok przystanku – naprzeciwko   jest duża kałuża i zatrzymuje się tam autobus. Jest prośba o zabezpieczenie tego miejsca do czasu właściwego remontu drogi Kępniewo – Wiśniewo ,
4/ są sugestie od mieszkańców, żeby przed następnymi dożynkami stworzyć regulamin „wieńcowy” zawierający kryterium oceny i przekazać go sołectwom. Wieńce są różne: tradycyjne, nowoczesne, sakralne, sołectwa powinny wiedzieć, jakie wieńce należy wykonać w danym roku. Ułatwiłoby  to pracę komisji oceniającej,
5/ prowadzone są prace na drodze w m. Złotnica, zepsuła się maszyna i stała przez całą noc nieoznaczona za skrzyżowaniem (w stronę Jasnej). Problem ten zgłaszali mieszkańcy miejscowości Jasna,
- Jadwiga Wielgosik – już zabrano tę maszynę,
- Pani Wójt -  jeżeli chodzi o plan ogólny, planowałam , żeby przygotować informację na ten temat, ale pracownik w ostatnim czasie zajmował się wnioskami dot. strat w rolnictwie powstałych w wyniku deszczy nawalnych, a obecnie przebywa na urlopie. Informacja taka zostanie przygotowana na następną Sesję Rady Gminy. Obecnie trwają prace nad planem ogólnym, bardzo dużo działek jest zapisanych do przekształcenia na budowlane – niestety nie my będziemy o tym decydować. Chcielibyśmy przekształcić nasz były plac buraczany na działkę przeznaczoną pod działalność gospodarczą,
- Tomasz Marecki – wiedzieliśmy, że będą trudności, żeby każda instytucja wypowiedziała się na temat planu ogólnego do końca roku. Jeżeli chodzi o Urząd Morski, żeby mogli swoje roszczenia lub uwagi zgłosić, to proceduralnie musimy na to poczekać. Na pewno wszystkie uwagi i wnioski zgłaszane przez mieszkańców będą rozpatrzone,
- na ostatniej Sesji Dyrektor Zlewni Elbląg mówił, że największym zagrożeniem w naszej gminie jest rzeka Brzeźnica, gdzie był przerwany wał. Tylko dzięki szybkiej reakcji ze strony mieszkańców i naszych jednostek OSP zostały usunięte przecieki. Pan radny powiatu – Robert Bieliński wybiera się w poniedziałek do Zlewni, prosiłbym o zadanie pytania, czy jest już przetarg na remonty tych odcinków, które były uszkodzone, bo z informacji  ze spotkania w Nowym Dworze wynika, że nawet środków jeszcze nie ma. Brzeźnica jest zasilana od strony Maldyt i ma charakter wody górskiej. Pan Dyrektor Wód Polskich poinformował nas, że istnieje możliwość przejęcia pewnych zadań od  Wód   i możemy podpisać z nimi porozumienie. Proszę o uzyskanie informacji, jakie zadania my możemy przejąć. Pan Prezes GZK w rozmowach poinformował, że mógłby zakupić kombajn wodny i świadczyć pewne usługi.  Zawarcie umowy wiązałoby się z możliwością przejęcia pewnych zadań, które pozwoliłyby na konserwację zieleni wodnej na najbardziej newralgicznych odcinkach,
- Adam Adamiak – dziękuję Pani Wójt za przygotowanie dożynek pod względem finansowym. Podziękowania należą się pracownikom, którzy zwozili stoły, ławki i montowali scenę i potem myli i suszyli każdy element sceny, co zajęło bardzo dużo czasu. Podziękowania składam też na ręce radnego – Pana Grzegorza Bajdan dla strażaków z OSP Żurawiec za ich ciężką pracę,
- na prośbę Pana Prezesa GZK postaram się zwracać uwagę osobom wynajmującym świetlicę w Markusach, żeby nie wrzucali odpadków i innych śmieci, które trafiają potem do oczyszczalni  ścieków,
 - Pani Wójt -  wstępnie rozmawiałyśmy z Panią Skarbnik, żeby zakupić dwa duże namioty na potrzeby dożynek, bo wynajęcie kosztuje bardzo dużo.
  Na zakończenie posiedzenia Przewodniczący Rady Gminy – Pan Tomasz Marecki poinformował, że wstępny termin Sesji  to 23.10.2025 r. o godz. 10.00, a o godz. 8.30 odbędzie się wspólne posiedzenie stałych Komisji  celem dyskusji nad protokołem Komisji Rewizyjnej z kontroli świetlic wiejskich, żeby na Sesji przeprowadzić głosowanie nad tym protokołem.



Wobec wyczerpania porządku obrad, na tym protokół zakończono i podpisano.
     Obrady Sesji rozpoczęto o godz. 10.00, zakończono o godz. 13.15.

Protokołowała:                                                             Przewodniczący Rady Gminy
Anna Kruszewska                                                                  Tomasz Marecki
